星期六

它是诗文神话中吉祥纯洁的象 征,也是老百姓家中的俏皮宠物,还是 实验室里的"常客"……农历癸卯兔年 春节到来之际,是时候详细了解一下 乖巧可爱、机敏驯良的兔子了。 迄今发现的世界上最早的兔子长 啥样? 兔子给人类科学研究作出了哪 些贡献? 关于兔子还有什么有趣的冷 可 在中国传统文化中,兔子是象征祥 瑞的动物。古籍《瑞应图》就有记载:"赤 兔大瑞,白兔中瑞"。白色纯净圣洁,再 加上白色动物相对稀有,白兔便被古人

□ 新华社记者 彭茜

白兔等白色动物列为祥瑞之物。

知识?

添祥 视为祥瑞之兆,"兔多褐色少白者,故瑞 应图以白兔为祥"。《宋书·符瑞志》也把 瑞 在古代神话中,最有名的白兔就 要属月宫中的玉兔了。这只离地球最 远的兔子颇受文人墨客青睐,且看白 献 洭

居易的"晓关开玉兔,夕钥纳银鱼",杜 甫的"此时瞻白兔,直欲数秋毫",李白 的"白兔捣药成,问言与谁餐",贾岛的 "玉兔玉人歌里出,白云难似莫相和"…… 在月球执行中国探月任务的月球 车也叫"玉兔号"。比起那只在蟾宫默 默捣药的兔子,"玉兔号"的工作更有技 术含量,为我们带来了关于月球地形地 貌、物质成分、空间环境等复杂信息。 不过,白兔只是众多兔子中的-兔子属于哺乳纲下的兔形目,兔 形目动物现有约90种,其中许多已被 国际自然保护联盟归为受威胁物种,

或者进化独特且全球濒危物种,例如 栖息在墨西哥南部的火山兔。兔形目中,穴兔属仅1种,即 穴兔,家兔均由穴兔驯化而来。兔属则是最典型的兔子,体 型中等或大型,四肢修长,耳长,耳尖端或多或少有黑斑,体 色主要为红褐色、黄褐色、灰褐色、黑褐色,在全球分布广 泛。兔形目动物的"重量级"差异很大,比如欧洲野兔可重 达5公斤,而有的侏儒兔仅重300克。

想知道兔子的祖先长啥样吗?可以去中国古动物馆看 看5000多万年前的远古道森兔化石。远古道森兔由中国 科学院古脊椎动物与古人类研究所李传夔教授、王元青教 授与美国自然历史博物馆孟津教授合作研究命名,其种名 "远古"显示了该种的原始性,属名"道森兔",则为纪念美国 卡内基自然历史博物馆的玛丽·道森教授,对她终身致力于 兔形类的研究表示致敬。

现存的兔子都是从被称为"模鼠兔类"的动物演化而 来,远古道森兔在骨骼形态上介于模鼠兔和现代兔形类 之间,但因远古道森兔具有一对下门齿等典型兔形类特 征,而成为最早兔形类的代表。

关于兔子还有一些有趣的冷知识。兔耳长长,可旋 转270度,主要功能是监听更远处的声音和散热。不过, 兔耳非常脆弱,遍布神经和血管,所以正确的抓兔子方法 不是抓耳朵,而是提住其后颈肉,用手托住屁股。兔子拥 有超强视野,能在不转头情况下看到身后、上方以及侧面 动向,但正前方会有一个视野盲区。兔子最喜欢的食物 不是胡萝卜,而是辅助消化的高纤维植物。家兔特别擅 长挖穴,前后爪并用能挖出成体系的地下通道。兔子通 大声尖叫。

除了作为宠物或提供皮毛、肉类外,兔子还是常用的实 验动物,缘于它繁殖快、饲养成本低、体型较小、皮肤敏感等 特点。

日本大耳白兔、新西兰白兔、中国白兔、青紫兰兔是常 用的实验兔品种。兔的血清量较多,可生产抗体,制备各类 免疫血清。兔颈部神经、血管和胸腔构造特殊,病变与人类 病变相似,适合做心血管实验和相关疾病的动物模型。由 于兔子妊娠期短,可被诱发排卵,也常用于生殖研究。此 外,兔子对多种细菌、病毒和寄生虫非常敏感,在传染性疾 病研究中贡献颇多。18世纪狂犬疫苗的研发成功,就是以 兔和马作为实验动物。要感谢兔子为人类健康作出的"无



"中国年"的世界印象



农历新年伊始,文莱华人举行了舞龙舞狮和"开门迎宾"等活动,喜迎兔年新春佳节。这是1月22日,人们在文莱斯里巴加湾市腾云殿门前观看舞龙舞狮 新华社 发(杰弗里·黄 摄)

□ 新华社记者 何梦舒 汤洁峰 刘学 商婧

瑞兔奔新春,四海皆欢腾。

又是一个全球同贺中国年的欢乐 时节。世界各地点亮"中国红",分享欢 乐喜庆的节日气氛,感受中国的多彩文 化和开放胸怀。

春节,承载中华民族的古老传统, 传递着现代中国的开放、进步,既是"中 国时间",也是"世界时刻"。从东方到 西方,从北半球到南半球,人们喜爱春 节,享受春节文化,期盼春天的脚步,也 愈加体验到这一节日的精神内蕴,更加 清晰感知可信、可爱、可敬的中国形象。

中国脉动 世界同频共振

1月22日,农历大年初一。在印度 尼西亚巴厘岛,来自中国的一批游客 从航班甫一落地,便感受到熟悉的春 节氛围。

当天,当地政府为兔年第一批抵达 巴厘岛的中国游客举行了欢迎仪式,用 当地传统舞蹈和音乐迎接客人,入住酒 店也特别安排了迎新春活动。"我们随 时随地都能感受到当地人的热情,在异 国他乡感到特别温暖、亲切。"来自四川 的李咏梅说。

随着中国不断优化疫情防控政策、 有序恢复公民出境旅游,不少中国人选 择春节期间到国外度假。国内一些旅 游平台数据显示, 节日期间出境游预订 量创近年峰值,订单平均花费同比显著 提升。

中国出境游热度攀升,让许多经历 了疫情"寒冬"的外国旅游业从业者感 到暖暖春意。设计新的旅游线路、组织 中文等相关培训课程、推出春节特色旅 游产品、深化与中国支付平台合作…… 在菲律宾、柬埔寨、泰国、新西兰、澳大 利亚、土耳其等热门旅游目的地,当地 旅游业者近期格外忙碌,准备以最好的 服务迎接中国游客到来。

"经历疫情后,我们更加意识到中 国游客的重要性。"泰中旅游总商会副 理事长差那班说,中国游客为泰国经 济、社会注入了活力,今年中国游客的 回归是"大好喜事"

文化和旅游部办公厅日前发出通 知决定,2月6日起,试点恢复全国旅行 社及在线旅游企业经营中国公民赴有 关国家出境团队旅游和"机票+酒店"业 务。拉美社、路透社、塔斯社等外媒评 论说,中国重启团队出境游备受期待, 有望成为全球旅游业加速回暖的"助推 器"。多国业界人士热切盼望,有更多 中国新老朋友前来做客。

在世界旅游及旅行理事会总裁兼 首席执行官朱莉娅·辛普森看来,中国 游客将为全球旅游业复苏注入动 能,未来十年全球旅游业有望迎来 高速增长。路透社报道认

> 为,中国旅 游业的复苏 提升了对中 国经济恢复 的预期。 春节寄

托对新一年的美好期许,开启人们新的 奋斗征程。在这个新春佳节,中国经济 活力的脉动迅速向全球传递,为低迷的 世界经济送来"春风"和"暖意",给各国 人民带来新的希望和信心。

近期,欧洲多国密集接待中国多个 省市的商务代表团。双方企业面对面 洽谈,签署多项合作备忘录和意向协 议。春节后,更多中国代表团将奔赴海 外,拓展合作机会。

"春节后我希望去中国看看,实地 考察一下。"在与中方招商团会谈后,德 国化工巨头巴斯夫集团全球采购部部 长马蒂亚斯·多恩高度评价中国在提升 外商投资便利化水平等方面努力,对双 方加强合作寄予厚望。

中国国家统计局数据显示,初步核 算,2022年中国国内生产总值突破120 万亿元,同比增长3%。国际社会普遍 认为,面对超预期因素冲击,中国经济 顶住压力持续发展,预计2023年中国经 济增速将继续超过预期。

新开发银行副行长莱斯利·马斯多 普认为,中国优化疫情防控政策将推动 中国经济增长并产生"滚雪球"效应,这 将对中国和世界经济产生非常积极的 影响。石油输出国组织秘书长海赛姆· 盖斯指出,中国优化疫情防控政策对全 球经济意义重大。"随着中国旅游等经 济活动稳步恢复,我们看到了全球经济 增长的迹象。

一年之计在于春。这个春节,中国 壬力和传递的谣音让册思满怀期待

中国精神 传递家国情怀

在中老铁路老挝段"澜沧号"的餐 车里,小兔子装饰和"新年快乐"贴纸显 得格外喜庆。列车奔驰,驶向远方。

今年春节,同在中国铁路昆明局集 团有限公司工作的陈仕文与陈相甫父 子在异国他乡迎来难得的团圆。被外 派到老挝维护中老铁路前,父子二人在 国内因为工作忙碌,一年见不上几面。

节日前夕工人们相互理发。"第一 次给父亲理发,我动作很慢,很小心,希 望时间慢一点,过程久一点。"拿着推剪 站在父亲身后,看到父亲斑白的头发, 陈相甫眼泪涌了出来。

正式通车运营一年多来,中老铁路 交出了一份亮眼成绩单。截至1月5 日,铁路客运累计发送旅客突破900万 人次。时值春节,客流量出现井喷式增 长,中国铁路人坚守岗位,全力保障列 车安全平稳运行。

"过年回家",是全体中国人心中最 重要的春节"仪式"。但在海外,还有不 少人像陈家父子一样,选择继续留守、 履行肩上的责任,深刻诠释了中国人的 家国情怀。

"善做善成'一带一路'风正好""同 心同德 两个百年梦必圆"。除夕这天, 克罗地亚塞尼风电项目员工热热闹闹 地在驻地大门上贴上这副对联。

"风正好",是塞尼风电项目全体员 工的共同心愿。隆冬时节,风势正劲, 是风电项目的绝佳发电时机。大多数 员工选择春节不回家,争取再创佳绩。

今年是共建"一带一路"倡议提出

10周年。10年来,共建"一带一路"合作 稳步推进、捷报频传,见证了沿线国家 和地区的共同发展繁荣,也通过春节文 化的传扬促进文明互鉴、民心相通。

从哈萨克斯坦卡麦公路项目到以 色列特拉维夫轻轨红线工程,从巴基斯 坦苏吉吉纳里水电站到哥伦比亚波哥 大地铁项目,无数中国建设者埋头苦 干、不辞辛劳,为推动共建"一带一路 添砖加瓦。春节期间,他们为保障项目 正常运行和当地人的生活出行坚持工 作,这份坚守和敬业,赢得各国人民广

"中国同事的忘我工作精神让我敬 佩,"塞尼风电项目员工瓦尼亚·武亚西 诺维奇说,"春节是他们最重要的节日, 祝他们春节快乐、兔年大吉!"

去年10月通车的金港高速公路是 柬埔寨第一条高速公路。柬埔寨金港 高速公路有限公司柬方员工李一年用 刚学会的中文送上祝福:"金港高速公 路让柬埔寨人民更幸福,祝金港高速越 来越红火!

万家团圆时,将士未下鞍。在黎巴 嫩、刚果(金)、马里,在坦桑尼亚、圭亚 那、塞内加尔,同样坚守岗位的中国维 和官兵和援外医疗人员,用真情和关爱 守护着和平与希望。

"如果你在国外遇到危险,一定要给 我发这个暗号。"维和女兵赵竹青再次赴 黎巴嫩执行维和任务前,不善言辞的爱 人给她一个包裹,里面一张纸条上写着 一串数字。这是他们的特别"暗号"

除夕这天,位于黎巴嫩南部的中国 营区灯笼高悬、彩旗迎风飘扬。虽说"每 逢佳节倍思亲",但赵竹青知道,全力以 赴把工作做到最佳、展示好中国军人的 风采,是对家人全力支持的最好回馈。

"虽然不能与家人团聚,但在自己 的战位上履行中国军医救死扶伤的光 荣使命,非常有意义。"中国第十批赴马 里维和医疗分队内科组组长王鑫说。

中华民族历来重真情、尚大义。春 节这个阖家团圆的日子,最能体现中国 人对真情的坚守和"天下一家"的博大 情怀。"协和万邦""四海之内皆兄 弟"……中国以实际行动,与世界风雨 同舟,与各国真情相交。

"中国在维护世界和平上展现了大 国担当。""中国维和官兵的勤奋、敬业、 专业给我留下深刻印象。""特别感谢中 国军医的敬业精神和热情友好的服务 态度。"……一句句来自联合国官员、外 国维和友军的真诚称赞,折射出中国维 和及援外医疗人员维护世界和平稳定、 推动构建人类命运共同体的使命担当。

中国文化 润泽融通人心

大年初一,英国伦敦市中心特拉法 加广场上人头攒动,第22届中国春节庆 典在这里举行。上午,巡游花车陆续出 发,道路两边挤满了各国游客,不少小 朋友坐在家长的肩膀上"先睹为快" 中午,舞狮表演在广场上演,一只色彩 斑斓的"狮子"在铿锵的锣鼓声中翻腾 跳跃,将现场气氛推向高潮。

前一天,在丹麦哥本哈根,龙珠引 着彩龙穿梭在历史悠久的市政厅广场

上,"中国龙"从童话大师安徒生的雕像 前游弋而过,童话氛围与中国元素碰撞 出新的火花。

中国年,世界同庆。今年节日期 间,"欢乐春节"系列活动在多国举行。 民俗庙会、艺术展览、新春音乐会、春节 嘉年华……一场场充满年味儿的庆祝 活动慰藉了游子心,也为当地民众送上 新春祝福。

地标建筑披上"红装"、精彩晚会欢 庆新春、游园赏花迎福回家、中国美食 一饱口福……从美国纽约到日本东京, 从俄罗斯莫斯科到新西兰奥克兰,从西 班牙马德里到塞尔维亚贝尔格莱德,各 式各样的庆祝活动在世界各地举行,让 各国人民"沉浸式"体验中国传统文化, 感受中华文明的独特魅力。

中国年,让世界相知相连。随着中 国在不断开放中走向世界,春节早已走 出国门,融入世界。每逢节日,许多国 家会发行中国生肖邮票,致敬中国文 化;迎接农历新年,成为不少国家欢庆 活动年历上的重要日程;各国政要和友 人齐拜年,一句句"新春快乐""吉祥如 意",传递出真挚的情谊与祝福。

中国年,是世界感知中国的重要窗 口。在春节日益受到欢迎的背后,是它 所蕴含的团圆、和谐、和睦、和美等重要 价值与人文精神,在海外民众中激发共 鸣, 搭建起不同文明交流互鉴的桥梁:

—"人们从城市回到农村,回到 父母和祖父母身边。""每个人都想与家 人团聚,这顿饭因此被称为团圆饭。 "人们推着行李前往火车站,带着给家 人的礼物。"……连日来,德新社、英国 广播公司等外媒纷纷将镜头对准疫情 防控进入新阶段后中国迎来的第一个 春运,从一场场奔赴团圆的旅程中,感 受中国人内心最朴素、最温暖的情感。

一在美国得克萨斯州休斯敦市 中心,热闹的新年庆典吸引数千名观 众,舞龙舞狮表演场地被围得水泄不 通。当地媒体说,兔年春节的气息较往 年更为浓郁。春节比以往更远地走出 了华人社区,已成为当地居民多元文化 生活中重要的组成部分。

-去年9月,巴西伯南布哥州首 府累西腓市议会通过法案,将春节纳入 该市官方日历。提出这项法案的市议 员茜达·佩德罗萨说,当一种文化同另 一种文化相遇,才会流动起来并展现出 生命力,常有巴西人从中国的十二生肖 中思考和展望未来一年的生活。

一"中国农历新年体现了中国的 传统、文化和哲学。中国新年的方方面面 都是重要的文化财富和独特的文化特 征。了解这些,可以帮助我们更好地理解 今天的中国。"波黑巴尼亚卢卡大学汉学 系主任吉嘉娜·斯特维奇这样解读春节。

在中华传统文化中,兔代表着机智 敏捷、纯洁善良、平静美好。在障碍面 前总能一跃而过的兔子,体现着中国人 不断克服困难、超越自我的正能量。当 前,百年变局加速演进,全球挑战层出 不穷。兔的形象与寓意,寄托了人们携 手跨越障碍阻隔、跃向更美好未来的共 同的美好期望。

据新华社